

Сотрудничество РФ и КНР в сфере безопасности в АТР

Научный руководитель – Шестова Татьяна Львовна

Караханян Арсен Антонович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: 199senich@mail.ru

Сотрудничество Российской Федерации и Китайской Народной Республики в области безопасности в АТР является достаточно важной и актуальной темой. Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) – это регион, в котором расположены пять из семи стран-гигантов в том числе Россия и Китай. И в этом же геополитическом регионе находятся 5 из 10 самых населённых стран. Азиатско-Тихоокеанский регион по глубине геополитических процессов, по своей международно-политической мощи постепенно выходит на первое место в мире. Именно здесь в XXI веке будут решаться судьбы мира.

В рамках сложившегося в последние годы в отечественной политической науке геополитического подхода под региональной безопасностью принято понимать: геополитически обусловленное состояние международных политических, экономических, военных и гуманитарных отношений в регионе, при котором максимально обеспечиваются безопасное существование государств и взаимовыгодное сотрудничество между ними на основе межгосударственных двусторонних и многосторонних соглашений в соответствии с нормами международного права и с учётом национальных интересов каждого государства.

Роль российско-китайских отношений в обеспечении безопасности АТР проявляется в том, что, во-первых, двусторонние отношения между такими крупными региональными геополитическими субъектами, как Китай и Россия являются непосредственным фактором безопасности в регионе. Во-вторых, согласованная позиция России и Китая в региональных организациях, связанных с обеспечением безопасности, позволяет обеспечить реализацию не только своих национальных интересов, но и интересов других стран региона. В-третьих, в условиях партнерских отношений, Россия и Китай совместными усилиями могут создать барьер на пути экспансии других стран, которые своей политикой способны дестабилизировать регион в своих интересах. В-четвертых, развитие российско-китайских экономических отношений будет способствовать экономическому развитию всего региона.

1 апреля 2025 года состоялась встреча глав МИД РФ и КНР. Сергей Лавров и Ван И во время визита последнего в Москву подчеркнули важность развития безопасности в АТР, затронули отдельные сюжеты связанные с Корейским полуостровом, а также перспективы формирования новой структуры безопасности в Евразии на фоне стагнации евроатлантических механизмов.

К числу основных угроз безопасности в АТР относят: неразрешенные межгосударственные конфликты; территориальные споры; распространение ядерного оружия; международный терроризм, преступность и пиратство; наркоторговля; демографическая проблема; проблемы экологии. Наиболее известным межгосударственным конфликтом, являющимся тяжелым последствием холодной войны, представляет собой проблема Корейского полуострова. Раздельность корейского народа на два государства с взаимными претензиями, неприятием экономически-социальных моделей, а также вооруженными амбициями, представляет постоянную угрозу безопасности для всех стран данной части региона.

Другой межгосударственный конфликт связан с проблемой признания/непризнания независимости Тайваня. Позиция КНР предполагает последовательное стремление к включению Тайваня в свой состав, и возможность существования лишь одной Китайской республики. Однако не все политические силы Тайваня, стремятся к подобному объединению, и несмотря на отсутствие признания Тайваня в международном сообществе как самостоятельного государства, получают международную поддержку извне, например, от США. Тесно связана с проблемой Кореи, и проблема распространения ядерного вооружения. Перспективы разработки собственного ЯО Северной Кореей, а также средств его доставки, представляет одну из проблем мировой безопасности. Однако помимо корейской проблемы к обретению оружия массового поражения стремятся многие страны Юго-Западной Азии, преимущественно мусульманские, что также рассматривается в негативном ключе. В рамках АТР существует множество территориальных споров: между Японией и Китаем о принадлежности островов Сэнкаку и использовании их шельфа; между Японией, Северной и Южной Кореей о принадлежности островов Токто; между Китаем и Вьетнамом о принадлежности Парасельских островов; проблема островов Спратли, которые оспариваются Китаем, Тайванем, Вьетнамом, Филиппинами, Малайзией и Брунеем и др..

Касательно сотрудничества в военной сфере между РФ и КНР следует выделить Масштабные военно-морские учения стратегического значения "Океан-2024" и «Морское взаимодействие – 2024» прошедшие в июле и сентябре 2024 года. Эти учения были направлены на улучшение координации войск, взаимный обмен опытом и демонстрацию силы. Также следует отметить встречу Министров Обороны РФ и КНР в апреле 2024 года в Астане. Сергей Шойгу подчеркнул, что Москва и Пекин регулярно проводят совместную оперативную и боевую подготовку военнослужащих на суше, море и в воздухе, отрабатывают учебно-боевые задачи различной степени сложности. В свою очередь, Дун Цзюнь отметил высокую динамику взаимоотношений между ВС КНР и России: «Наше взаимодействие имеет важное значение для стратегической стабильности на планете».